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(Comienza la sesión a las 9 horas y 21 minutos). 

Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Director General de 

Transformación Digital para informar sobre los objetivos año por año e indicadores que va a 

utilizar para evaluar el cumplimiento de dichos objetivos para la Dirección General de 

Transformación. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): (MURMULLOS) Egun on guztioi. Buenos días, a todos y a 

todas. Vamos a dar comienzo a la Comisión de Universidad, Innovación y Transformación 

Digital del día de hoy y la primera de este año. En primer lugar, quería desearles a todos y a 

todas feliz año, que este año nos colme a todos y a todas de felicidad y de prosperidad y que 

busquemos, no solamente la prosperidad personal, sino la de esta Comunidad, que es la de 

todos y todas. Alejándonos, eso sí, en esa búsqueda que no alejemos de ese bochornoso 

espectáculo a mi entender, que nos han dado precisamente en el congreso madrileño, estos 

días pasados, que nuestras formas de actuar desde luego sean otras muy distintas a esas. 

Sin más, solamente tenemos un punto en el orden del día, que es la comparecencia del 

Director General de Transformación Digital, el señor Guzmán Garmendia Pérez, para que nos 

informe sobre los objetivos, año por año, indicadores que va a utilizar para evaluar el 

cumplimiento de dichos objetivos para la Dirección General de Transformación Digital, a 

petición del señor Ángel Ansa del Grupo de Navarra Suma. Por tanto, tiene la palabra durante 

diez minutos el señor Ansa. (MURMULLOS). Bueno, para darnos las explicaciones pertinentes 

sobre la comparecencia del señor Garmendia. 

SR. ANSA ECHEGARAY: Muchas gracias, señor Presidente, buenos días, señorías, y también al 

señor Garmendia y a todo su equipo, muchas gracias por atender a nuestra llamada y asistir a 

esta comparecencia. Estamos viviendo una Revolución Tecnológica, la Cuarta Revolución 

Industrial, en la que la Transformación Digital tiene un papel protagonista. Dentro de este 

nuevo Departamento de Universidad, Innovación y Transformación Digital, su Dirección 

afronta el reto de colocar a Navarra en posiciones punteras a nivel europeo porque hay 

mimbres para ello, pero también mucho trabajo por delante para conseguirlo. Solicitamos esta 

comparecencia, a nuestro entender, porque queremos conocer o destacar cuatro ideas.  

En primer lugar, que nos cuenten cuáles son sus planes, los objetivos anuales que han marcado 

y sobre todo, los indicadores que van a emplear para evaluar su grado de cumplimiento 

porque sin ellos podríamos estar aquí pasando horas hablando sobre Inteligencia Artificial, 

sobre Big Data, sobre Internet de las Cosas, pero sin saber qué se está haciendo y si realmente 

se está avanzando en este campo. Queremos conocer también cuáles son las fortalezas y las 

debilidades de Navarra en esta materia.  

También, como nosotros no conocemos todavía el anteproyecto de Presupuestos del Gobierno 

de Navarra, sí que nos gustaría saber un poco la estimación o la dotación que tienen para esta 

Dirección General todas sus áreas y también la valoración que hace de la misma, porque 

dentro de poco vamos a entrar en el plazo de presentar las enmiendas y sería interesante 

conocer esa valoración que ustedes tienen.  
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Y, por último, y no menos importante, cómo afecta todo esto a los navarros. Aquí vamos a 

hablar de muchos conceptos, probablemente muy técnicos, pero al final, aquí, todos estamos 

trabajando para que los navarros y las navarras lo vean reflejado y en una parte tan técnica 

como ésta, viene bien conocer cómo les va a afectar, en qué se va a reflejar en su día a día. 

Muchas gracias.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, señor Ansa. Ahora sí, es el turno del señor 

Garmendia, durante treinta minutos puede darnos las explicaciones pertinentes al respecto.  

SR. DIRECTOR GENERAL DE TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Garmendia Pérez): Muchas gracias, 

lehendakari, egun on. Buenos días. En primer lugar, lo que quiero decir es que agradezco, y de 

verdad, que este Legislativo tenga esa sensibilidad, desde luego desde el Ámbito Digital. Son 

muchas las iniciativas que nos están llegando a la Dirección General en todos los sentidos. 

Notamos una especial sensibilidad y conocimiento en este Parlamento, en torno a un montón 

de términos, de objetivos, de trabajo y de verdad, que entendemos que eso es muy necesario. 

Esta Dirección General, desde luego y también por supuesto, el Departamento, los anima a 

seguir en esa línea y nosotros queremos seguir ampliando nuestro repertorio y que palabras 

como Inteligencia Artificial, Machine Learning, Internet de las cosas, Ingeniería de Datos, 

Firmas Avanzadas, Biometría formen parte del vocabulario de este Parlamento.  

Desde luego, nosotros estamos en ese sentido muy contentos. Vemos que se está trabajando 

en ese sentido, y también queremos advertir que de las primeras cosas que quiere hacer esta 

Dirección General, porque está muy bien hablar de Transformación Digital y de toda la 

revolución, la Cuarta Revolución que mencionaba el señor Ansa, pero para nosotros es muy 

importante que todo esto esté enmarcado en la ética. Por lo tanto, si algo tenemos que 

anunciar en primer lugar, es que antes de nada, es decir, a la mayor brevedad y ya le doy el 

primer dato señor Ansa, espero que sea en el plazo de dos meses, tengamos un Manifiesto del 

Dato, que básicamente va tratar la ética del dato, la ética de todo lo que significa Ingeniería de 

Datos, Big Data, en fin, todas estas cosas que tiene una parte de ética muy importante y que la 

queremos acotar y la queremos poner encima de la mesa, como están haciendo otros países 

que ya tienen su manifiesto, como puede ser Suecia, Reino Unido, etcétera. Por lo tanto, 

Navarra va a tener, en breve, un Dato Manifiesto que va a guiarnos en cuanto a la ética del 

dato, que nos parece muy importante. 

En segundo lugar, le tengo que decir, señor Ansa, que está muy bien lo que usted me ha 

pedido en la comparecencia, era muy escueta, me pedía informar sobre los objetivos año por 

año, indicadores que va a utilizar para valorar el cumplimiento de dichos objetivos, para 

Edición General de la Transformación Digital, y le agradezco que en su primera intervención lo 

haya ampliado. Me hubiese venido mejor, la verdad, que lo hubiese ampliado antes. Pero 

bueno, en fin, trataré de ceñirme a esta segunda intervención suya.  

Mire, yo le tengo que decir que es poco el tiempo que llevamos en esta Dirección General. 

Usted firmó esta petición el 5 de noviembre, es decir, a dos meses escasos de haber tomado 

posesión y nosotros ahora mismo lo que estamos viendo es, qué se hizo, en qué punto 

estamos y desde aquí quiero también reconocer el trabajo que se realizó anteriormente con el 

Director General anterior, con Mikel Sagüés. En los cuatro años anteriores en esta Dirección 

General se trabajó y se trabajó bien, y desde aquí, desde luego, que sirva eso de 
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reconocimiento y especialmente lo tengo que decir, en el ámbito de la extensión de la Banda 

Ancha. Son cuatro años ganados, que van a mejorar la competitividad de Navarra de una 

forma especial en este sentido y yo desde luego, no me cabe más que felicitar el trabajo del 

anterior equipo, ahora hablaremos del equipo, mucho de ese equipo está hoy aquí 

representado porque repite, pero desde luego, la Dirección General anterior hizo un buen 

trabajo y eso hay que decirlo. Y nos queda el reto de continuar y para ello, tengo un equipo 

muy formado y desde luego muy implicado, que me acompaña hoy y que yo quisiera 

presentarles. 

En primer lugar y a mi derecha, está Jokin, que es quien lleva la parte de Salud. Yo he 

entendido que es importante que vengan aquí los Directores, porque al final son la parte que, 

si me lo permite la expresión, está realmente en el barro, es decir, que está trabajando día a 

día con equipos muy implicados, con gente que ahora veremos, con una formación altísima, 

que pudiera estar en otros sitios, pero tiene bueno, un tinte del Sector Público y apoyo al 

Sector Público importantísimo de apoyo a la Administración y bueno pues, desde aquí también 

quisiera agradecérselo. Por lo tanto, aquí a mi derecha, tengo a mis cinco directores. Faltarían 

dos, que serían, el que lleva la parte jurídica, Iñaki Ilundáin, y la parte económica, Inma del 

Castillo, que no han venido porque tampoco íbamos a traer aquí, a la selección de fútbol. 

(RISAS). 

En fin, a ellos se suman, desde luego, Nasertic y Tracasa, que son dos empresas que nos dan 

servicio, y de las que también hablaremos, y, como os decía, pues lo forman un equipo de 

ingenieros, informáticos, matemáticos, físicos, es decir, unos perfiles altamente cualificados 

que bien pudieran estar y hay que decirlo, en el sector privado y que ahora mismo, nos está 

costando mucho, atraer ese talento hacia la Administración por circunstancias que no vamos a 

mencionar aquí, pero que desde luego una vez más, sirva e reconocimiento de la gente que 

está en la Administración, porque realmente cree en el sector público y aquí tenemos los 

ejemplos. Digamos que la Dirección General, junto con la gente externa que trabaja con 

nosotros, más la gente que trabaja en Tracasa, más la gente que trabaja en Nasertic, 

podríamos decir que estamos cerca del millar de Perfiles Tecnológicos trabajando para el 

Gobierno de Navarra, lo cual es, desde luego, un buen dato y aunque es verdad que con la que 

se nos viene, vamos a tener que crecer, desde luego la puesta en IT en Navarra, ha sido 

importante. 

Como os decía, y perdonen que lo haya cortado así a mitad de camino, a mi derecha tengo a 

Jokin Sanz, que es el responsable del Área de Salud. Navarra es la única comunidad española 

que tiene integrada la IT de Salud en la misma Dirección General, lo cual es un acierto. Patxi 

Echarte, sigo a continuación de derecha a izquierda, es quien lleva la parte de Infraestructuras. 

A continuación, está Juanan Rozas, que lleva, Hacienda, un montón de Administración 

Electrónica, en fin, una serie de cosas. A continuación, está Itziar Berrospe, que es quien lleva 

la parte de Avance Digital. Y, por último, Alberto Solchaga, que es el Director de 

Departamentales, que es quien da servicio a todos los departamentos. 

Por lo tanto, nosotros sí que lo primero que hemos apreciado en la Dirección General, es un 

problema igualitario en el Ámbito de la Igualdad y es que solo hay hombres en la parte 

Directiva. De hecho cuando yo llegué solo había hombres, y bueno tenemos a Icíar, que se ha 
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incorporado ahora en la parte de la Digital y habrá, en el futuro y lo verán próximamente, es 

decir, inmediatamente, como en otros espacios Directivos, que no en ellos, sí que se 

incorporarán más mujeres, porque entendemos que la sensibilidad TIC en el ámbito femenino 

tiene que estar ahí, porque es la mitad la población y esa sensibilidad tiene que estar en la 

parte de la Tecnología, desde luego. 

Bien y comenzamos, una vez hechas las presentaciones, si tuviésemos que poner un lema a lo 

que va a hacer esta Dirección General, nosotros creemos que tiene que ser Navarra, en 

Igualdad Digital Sostenible. Nosotros entendemos que la parte Digital y la parte Tecnológica es 

un elemento fundamental de inclusión y de equilibrio territorial. Por lo tanto, nosotros 

creemos que toda la población tiene que estar involucrada en la parte tecnológica, para ello le 

tenemos que poner las herramientas. 

Para poner objetivos, hemos dividido en dos nuestro proyecto, uno será al final de esta 

legislatura y otro queremos que sea Navarra digital 2030 porque creemos que tiene que tener 

una perspectiva a diez años. No nos queremos conformar con construir una estrategia a cuatro 

años, si no queremos hacerla a diez. Por lo tanto, en 2024, queremos tener un Gobierno del 

Dato, es decir, que todas las decisiones se tomen con base en datos con Ingeniería de Datos, 

con Big Data, con Inteligencia Artificial, etcétera y en eso es lo primero en lo que estamos 

trabajando, y en 2030 queremos tener una Navarra cien por cien digital. En todo esto 

entraremos, poco a poco. Por lo tanto, señor Ansa, ya le decía al principio, que era muy 

pronto, para hablar de objetivos cerrados, y que para tener todos nuestros objetivos datados y 

desde luego, para que se puedan medir, para que sean cualitativos, cuantitativos, todo eso, 

estamos trabajando en la Agenda Digital Navarra 2030. Le voy a adelantar algunos datos, pero 

hasta el verano no vamos a tener disponible esa estrategia de Navarra Digital 2030, lo va a 

obtener usted este verano. Por lo tanto, yo no le invito a nada, pero ya sabe lo que tendrá que 

hacer usted en verano. Pero anteriormente, como le decía, el Manifiesto del Dato.  

Por lo tanto, como le decía y ya le paso algún KPI, para 2024 queremos un Gobierno del Dato y 

para ello estamos trabajando, porque le tengo que decir que esta Dirección General, en 

realidad, cuando me pregunta también por el presupuesto y por todas estas cosas, esta 

Dirección General, en realidad, está al servicio del resto de departamentos, es decir, nosotros 

canalizamos todas las necesidades tecnológicas a través de este departamento. Por lo tanto, lo 

primero en lo que se ha puesto esta Dirección General para cumplir los objetivos, es 

transformar a este Gobierno en un Gobierno tractor de la Transformación Digital de Navarra, 

es decir, estamos sensibilizando a todos los departamentos para que se alineen con nosotros y 

tengan los mismos objetivos, para que Navarra realmente consiga sus objetivos de 

transformación digital tan necesarios, como veremos luego con datos, porque Navarra no está 

nada bien en la Transformación Digital. Y para que esto sirva, para que se traslade a la 

sociedad, se traslade a las personas y se traslade a las empresas. 

Por lo tanto, nosotros también queremos ser catalizadores de la sociedad de la transformación 

digital y queremos también, que las TIC sirvan para atraer talento y atraer empresas. Por lo 

tanto, ya estamos trabajando en digitalizar todas las bases de datos del Gobierno de Navarra. Y 

usted cuando me decía que quería, señor Ansa, que Navarra fuese un ejemplo en Europa, 

nosotros estamos yendo más allá y desde luego nos estamos fijando en lo que está pasando en 
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el mundo, por ejemplo, con los ODS de la ONU, Desarrollo Sostenible, me estoy refiriendo. Por 

lo tanto, nosotros nos estamos fijando en el mundo y en 2024, como decía, tenemos que ser el 

Gobierno del Dato.  

En 2030, queremos una Navarra que esté en igualdad digital, como le decía que todos los 

navarros y las navarras con independencia de dónde estén, con independencia de la edad que 

tengan, con independencia de la formación que tengan, etcétera, estén en la Administración y 

para eso necesitamos una Administración cien por cien Digital. Pero para eso también nos 

tenemos que conectar y para 2030, toda Navarra, todos los navarros tienen que tener y ese es 

un objetivo claro 2030, conexión a 100 MB/s y tendremos que tener cobertura 5G. Por lo 

tanto, una Navarra igualitaria en lo digital y en ello estamos.  

Y a falta de esa Estrategia Digital Navarra 30, que llegará este verano, ya estamos trabajando 

en 3 puntos, como les decía. En primer lugar, en la gobernanza de las TIC en Navarra. Mire, 

hasta ahora, las peticiones que se hacían a esta Dirección General e insisto en que en realidad, 

esta Dirección General es una agencia TIC del resto del Gobierno de Navarra, donde nos llegan 

las peticiones de cualquier ámbito tecnológico. Nos llegaban bien, pero hemos creído que 

tenemos que cambiar de modelo y para eso ya, hemos nombrado en coordinación con los 

trece departamentos, incluido el nuestro, una única persona responsable TIC en cada área, el 

referente departamental es la primera medida que hemos tomado y ahora mismo tenemos un 

embajador, si me lo permiten entre comillas, en cada uno de los departamentos, que es el 

responsable tecnológico que le vamos a tratar de inculcar, aunque muchos ya lo tienen hay 

que decirlo, el alma tecnológico, el alma digital, para que recoja todas las sensibilidades, 

necesidades, deficiencias que tienen en sus departamentos para que nos hagan esas 

peticiones y nosotros las construyamos y las dirijamos. Por lo tanto, ya hay una lista de un 

responsable TIC por cada departamento.  

En segundo lugar, estamos trabajando a través de este referente departamental, y también de 

los Consejeros, es decir, el Consejo de Gobierno, para que haya implicación porque, insisto, los 

presupuestos para esta Dirección General, aunque tiene su propio presupuesto en el ámbito 

transversal, de infraestructuras y de otras cosas, el presupuesto nos viene de los diferentes 

departamentos y estamos buscando esa implicación de los departamentos de forma vertical, 

para que nos llegue y también estamos trabajando en la internacionalización. Nosotros 

creemos que tenemos posibilidades de mostrar al mundo lo que estamos haciendo y que, 

desde luego, sirvamos de ejemplo y ya estamos trabajando en ello, tanto en Europa como, 

insisto, en la ONU con los objetivos de Desarrollo Sostenible.  

Y eso es un poco, lo que estamos haciendo en principio y de forma global, pero vamos, 

departamento por departamento, con las acciones que ya se están haciendo o en las que se 

están trabajando. Lo que pasa es que son tantas, nosotros trabajamos en nuestra reunión 

semanal con un excel, les podría decir que infinito, y entonces hemos cogido las acciones de 

mayor relevancia para que ustedes sepan en lo que está trabajando esta Dirección General. 

Insisto, todavía muy pronto para fijarlas en tiempo, pero sí que es objetivo y desde luego 

ineludible, de esta Dirección General el canalizarlas y el dotarlas de un espacio temporal y de 

un espacio económico. 
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Si empezamos por cada uno de los departamentos, y vamos a departamentales que, como 

decía, dirigía Alberto Solchaga, ya está recibiendo peticiones de algunos departamentos para 

que vean cómo funcionamos, pero que todavía no hemos podido evaluar y tampoco hemos 

podido evaluar cuándo lo vamos a terminar. Pero por ejemplo, departamentales ya ha recibido 

de Derechos Sociales, un proyecto de Desmentidos de Bulos para quitar ese halo, para dar una 

imagen positiva de alguna forma a la inmigración, porque muchas veces se les achaca a este 

sector determinadas cosas que por medio del bulo y fake news, estamos trabajando en ese 

sentido, con el Departamento de Políticas Migratorias y Justicia; o por ejemplo, estamos 

trabajando con Policía Foral, ya en Inteligencia de Datos, para los análisis de datos; o con el 

Portal Digital de Cultura; o estamos con el 112, ver cómo podemos integrar más la información 

y mejorar o evolucionarlo; o con Justicia también, en el desarrollo del Avantius.  

El Avantius es un gran ejemplo que puede mostrar Navarra, Avantius es la herramienta de 

gestión jurídica de Navarra, que es cien por cien construcción Navarra, en concreto Tracasa, y 

está implementado en Cantabria, está implementado en Aragón, está implementado en 

Andorra y queremos extenderlo a otras comunidades autónomas y se está negociando con 

otras comunidades, para que también lo implementen e incluso, pudiera servir de herramienta 

para España en el ámbito jurídico. Eso es un éxito, desde luego, de la parte TIC de Navarra. 

Pero también, se está trabajando con InfoReyno para Turismo; se está trabajando con el 

Instituto Navarro de la Memoria, en fin, para intentar hacer una previsión incluso de las 

inundaciones, también a través de Inteligencia Artificial; se está trabajando con carreteras 

conjuntamente para bajar el número de incidencias con muchos sistemas, incluso también, 

insisto, con la ingeniería de datos.  

Paso rápidamente también por Salud y lo que ya se está haciendo, que como decía, lo lidera 

Jokin Sanz, que es un ejemplo de coordinación y en el que nos estamos fijando cómo se está 

coordinando Salud en Tecnología, para que haga lo mismo el resto de departamentos,  Jokin 

tiene un homólogo en Salud, que es el único que canaliza todas las necesidades de Salud a 

Jokin y nosotros lo construimos en la Dirección General, y ese es el ejemplo que queremos que 

sigan el resto de departamentos y en lo que estamos trabajando. Estamos trabajando en la 

movilidad, en pacientes y en profesionales, en la interoperabilidad europea, en la inteligencia 

de la prescripción farmacológica. En el proyecto Bardena, que es un proyecto, si me lo 

permiten espectacular, de análisis, a través de los datos, para adelantarse a enfermedades. 

Podría poner muchísimos ejemplos, pero no sé si realmente los deberíamos hacer públicos, 

porque son un poco sensibles, pero es impresionante cómo de alguna forma se puede hacer 

una previsión de cómo llega la diabetes, qué incidencia tiene unas zonas de Navarra y en otras, 

y por qué y eso se puede saber se está haciendo a través de Inteligencia Artificial, es un 

mínimo ejemplo, porque son muchísimas las afecciones que se están trabajando. Se está 

trabajando en historia clínica totalmente integrada, en la retinografía diabética a través de 

Inteligencia Artificial, que es lo que les decía, en fin, y en la unificación de la gestión de las 

esperas.  

También en Hacienda, insisto, solo como ejemplos, estamos intentando cambiar algunas 

tecnologías que llevan desde el año 85 con nosotros, como es el Mainframe y queremos darle 

una importancia especial al SignA que también es un ejemplo relevante de la información 

geográfica de Navarra, con la que estamos incluso, empezando a redactar una ley geográfica 
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de Navarra. Esto es muy importante, por ejemplo, para el norte de Navarra, saber la 

localización exacta de cualquier entidad de población, caserío, cabaña o lo que fuera para que 

a su vez, los servicios de emergencia puedan acceder de forma inmediata, teniéndolo todo 

localizado que a día de hoy no está todo, de alguna forma, localizado. Estamos mejorando con 

las entidades locales en su sistema de licitación y estamos tratando de migrar a una tecnología 

basada en Java. En cuanto a Infraestructuras Tecnológicas que… Anteriormente no he dicho el 

nombre, pero es Juanan Rozas, quien lleva toda la parte de Hacienda, perdón, Juanan, pero es 

Juanan quien lleva toda la parte de Administración Electrónica, Hacienda y Economía.  

En Infraestructuras Tecnológicas que es Patxi Echarte quien lo está llevando y quienes 

recientemente en Navarra, han construido el segundo CPD que ustedes visitaron 

recientemente que ha sido un gran hito también de la legislatura anterior, junto con Nasertic. 

Ahí está, Patxi Echarte trabajando en muchísimas cosas, también está trabajando en la 

estrategia del Software Libre en Navarra, que a nosotros nos parece tan importante como 

complicada, porque hablar del Software Libre es una obligación, trabajar en la migración de 

Software Privativo a Software Libre es una obligación, pero no es tan fácil como parece, pero sí 

que es verdad que se está avanzando y se está trabajando ya en algunos temas en esta 

migración.  También está muy implicado, y más en estos días, porque ya están ustedes leyendo 

noticias en este sentido, la ciberseguridad. La ciberseguridad en Navarra, está trabajada desde 

hace muchísimos años y muy bien coordinada, pero las brechas están ahí, siempre han existido 

y se están trabajando.  

La Dirección de Infraestructuras Tecnológicas está trabajando en el segundo Plan de Banda 

Ancha que una vez más, les voy a pedir el apoyo para, no sabemos cuándo, pero en los 

próximos meses, lo presentemos aquí mismo, en el Parlamento. Yo espero que esté en cuatro 

meses el segundo Plan de Banda Ancha que su objetivo va a ser, si el primer Plan de Banda era 

construir las troncales para llegar a los centros de Gobierno, el segundo Plan de Banda Ancha 

va a ser intentar llegar a todas las casas y a todas las personas de Navarra y en eso estamos 

trabajando y está trabajando el equipo de Patxi Echarte junto con Nasertic que dirige Iñaki 

Pinillos.   

También vamos a trabajar y estamos trabajando en subirnos al tren del 5G, que mañana, señor 

Ansa, también con la sensibilidad que le caracteriza, le pregunta al Consejero sobre la situación 

del 5G y ya no me voy a extender más, porque mañana le responderá el Consejero. Y creemos 

que en Navarra ha llegado el momento de también construir una estrategia Cloud y de 

empezar a pasar bastantes, bueno servicios a la Nube y en eso estamos. 

También se está trabajando en los nuevos puestos de trabajo para la Administración, para 

tener el digital workplace, porque también creemos en el teletrabajo y esto nos va a servir 

mucho para la conciliación familiar. Bueno, en Big Data, en Internet de las Cosas e incluso en la 

Robotización, es decir, estamos muy puestos en todos estos temas que tenemos que aterrizar, 

tenemos que contemplar, tenemos que dotar económicamente y también tenemos que 

ponerles fecha de inicio y fecha de fin, que es al fin y al cabo, lo que nos pedía. Sin olvidarnos 

de cosas tan importantes como la atención a las Redes Tetra, que es la Red de Seguridad de 

Comunicación del Gobierno de Navarra o la teleasistencia, muy importante y muchas veces 

olvidado, que es el que da servicio a miles de personas, generalmente mayores, de la 
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Comunidad Foral de Navarra, ya saben el botón que llevan para en caso de emergencia, que 

reciban asistencia inmediata. 

Y por último, la Dirección de Avance Digital que dirige Itziar Berrospe. Nosotros en esta 

Dirección de Avance Digital, que en realidad es la transformación de la dirección anterior de 

Organización en Avance Digital, lo que pasa que entendíamos que no tenía ningún sentido que 

la parte de Tecnológica estuviese en Organización y ha pasado a Función Pública porque 

creemos que es donde tiene que estar, en la Dirección de Función Pública y no en esta 

Dirección General que no veíamos que tenía mucho sentido y la hemos transformado en la 

Dirección de Avance Digital que va a estar muy sensibilizada en los proyectos TEM, y también 

en los proyectos TEM en los que involucren al sector femenino, a las mujeres, porque 

entendemos que el foco hay que ponerlo aquí, que la brecha profesional en esta materia está 

ahí, es enorme. Lo estamos viendo en la universidad, cuando se matriculan un 13 por ciento 

solo, por ejemplo, en Informática o en Ingeniería, creemos que esto hay que trabajarlo y que 

hay trabajarlo de todos los aspectos y ya estamos en ello también.  

Pero esta Dirección General está también inmersa en el día a día y en el trabajo, ya está puesto 

manos a la obra y es quien realmente está liderando la Estrategia Digital Navarra 2030, esa que 

presentaremos en verano y en la que ya tendremos, desde luego, agendados nuestros 

proyectos y nuestros objetivos. Pero, como ustedes saben, también estamos trabajando en la 

extinción del DNI+PIN, que tanto conocen y que, de alguna forma, nos dio la bienvenida al 

llegar al Gobierno con un, lo llamaron ataque, no fue ataque como tal, pero bueno, hubo un 

problema con el DNI+PIN, real al principio, y este Gobierno ha decidido eliminar el de DNI+PIN 

de una forma escalonada, este sí que le voy a dar una fecha, señor Ansa, esto lo vamos a tener 

terminado para la campaña de la renta del año que viene, es decir, no a la Campaña de la 

Renta 2019, sino por la Campaña de la Renta 2020 y, de forma escalonada, quitar todos los 

servicios, de todos los departamentos, quitar el DNI+PIN porque no es solo Hacienda lo que 

lleva DNI+PIN, está absolutamente en todo. Y esto, desde luego, desde el punto de vista de 

seguridad, es una medida que había que tomar de forma urgente, no es fácil. Pero desde luego 

no cumple los requisitos mínimos nacionales ni internacionales de seguridad, el DNI+PIN hay 

que quitarlo y lo vamos a quitar. 

Bueno, esta dirección está trabajando en el trabajo con la Ingeniería de Datos, Inteligencia 

Artificial, ya está trabajando con algún proyectito junto con los departamentos. Bueno, 

estamos trabajando a ver cómo se puede bajar, por ejemplo, el índice de siniestralidad en la 

121-A a través del análisis de las imágenes. Estamos viendo a ver cómo podemos encauzar eso. 

Estamos viendo también cómo podemos trabajar junto con Salud, en la reducción de gastos y 

de costes, también a través de la Ingeniería de Datos y con Hacienda estamos teniendo 

conversaciones para que reeditemos un proyecto que se inició hace tres años, pero se quedó 

un poco, se quedó allí junto con la UPNA para hacer un proyecto de lucha contra el fraude que, 

desde luego, desde nuestro punto de vista es muy interesante. Y desde luego esta dirección 

que dirige Itziar Berrospe, también está trabajando de la brecha digital, insisto, para que todos 

los navarros con indiferencia de dónde estén, puedan entrar y también con entidades locales 

para que en octubre del año que viene tengan la posibilidad, veo la necesidad, porque es una 

obligación de extraer dentro los Decretos de Ley 39 y 40 de 2015, una situación bastante 
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complicada en Navarra, porque está a la cola realmente de los ayuntamientos que están 

adheridos o que ya cumple con esta ley. Y bueno, también con Navarra.es y el portal de 

turismo, lo dicho. 

Por lo tanto, un gran trabajo que nos queda por delante. Lamento no venir con muchas fechas, 

desde luego, porque estamos construyendo y es pronto, la construcción de esa estrategia de 

Navarra, pero nosotros no vamos a cejar en el empeño, nosotros, estos son nuestros objetivos. 

Nuestros objetivos son la Igualdad Digital Sostenible porque creemos en ello, creemos en un 

proyecto Tecnológico Sostenible, creemos en el Gobierno Digital que es nuestro segundo 

objetivo. Vamos a luchar por la eficiencia en la gestión de la Administración y también vamos a 

apostar, desde luego por el futuro de nuestros jóvenes. Queremos que Navarra sea 

competitivo en el ámbito TIC, queremos atraer empresas, no es fácil. Estamos analizando el 

por qué las empresas tecnológicas no se asientan en Navarra y sí se están asentando en otras 

regiones. Estamos hablando con otras regiones, hemos hablado con Valencia, con Aragón, con 

Asturias, que tienen centros tecnológicos de importancia. Yo creo que en Navarra se va a dar 

un paso importante con el HUB de Innovación Digital que se está tratando de construir o de 

dar forma entre los departamentos de Desarrollo Económico y el de Universidades, Innovación 

y Transformación Digital y, en definitiva, nosotros queremos desarrollar un sector TIC en 

Navarra del que el Gobierno sea de alguna forma el tractor.  

Porque miren, Navarra puede estar bien en muchas variables y está bien en muchísimas 

variables y estamos acostumbrados a ver Navarra en las partes más altas de los rankings pero 

aquí, les quiero mostrar una diapositiva, ya que también me pedían que hablase de las 

fortalezas y las debilidades y Navarra tiene una debilidad muy importante ahora mismo y es 

que, si vemos esta diapositiva de Ernst & Young, en el que vemos la madurez digital, son datos 

de marzo de 2019, ahí vemos a Navarra el tercero por la cola y esto no puede ser, esto sí que 

mide realmente el desarrollo tecnológico digital y el punto en el que está Navarra en la 

transformación digital, desde luego, ese dato no es nada bueno y nuestro objetivo es, desde 

luego, crecer en esa línea y de alguna forma trabajarlo nos preocupa, todos los rankings de 

Navarra en transformación digital en este sentido, no nos sitúan como nos sitúan otros 

rankings siempre en las primeras posiciones. Aquí la primera comunidad es el País Vasco 

seguida de Galicia y nos estamos también fijando en lo que han hecho ellos y lo que están 

haciendo ellos, por ejemplo, Cataluña y Galicia tienen el mismo sistema lo que les comentaba 

antes del referente departamental en cada uno de los departamentos. Por lo tanto, yo les 

invito a que esperen a 2030, al verano de este año para presentar la Estrategia Digital de 

Navarra 2030, la trabajaremos y ahí desde luego tendrán reflejo de lo que todos vamos a 

trabajar. 

En cuanto a lo que me preguntaba de los presupuestos, en un análisis inicial del Presupuesto 

de nuestra Dirección General, tiene que ser, como no cabe otra forma, bastante…, bueno, es 

continuista en las áreas en las que son transversales, porque en realidad proyectos nuevos, 

nosotros no tenemos muchos proyectos porque, insisto, que recibimos las peticiones de los 

otros departamentos. En cuanto a lo que nos va llegar a nosotros de otros departamentos, 

somos muy optimistas en cuanto a lo que nos va a llegar y las partidas que nos van a asignar y 

la sensibilidad digital, que ya estamos viendo que se está mostrando y si tengo que recalcar 

algo del presupuesto de esta Dirección General, es que se fijen y tengan todo el cariño del 
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mundo, desde luego, en la Dirección de Avance Digital, donde ahí sí que desde luego hay 

novedades, hay direcciones que no tiene el presupuesto ninguno, por ejemplo, Salud o 

Departamentales no tienen ningún presupuesto porque, insisto, que lo manejan de otros, 

manejan el de otros. Pero bueno si es como líneas maestras de presupuesto eso es lo que le 

tengo que decir.  

Y ya acabo que veo el nuevo reloj, en naranja. Les invito desde luego a que visiten nuestra 

casa, porque este departamento y esta Dirección General está en Sarriguren, es decir, no está 

en Pamplona realmente, no está en el núcleo y entonces creemos que es importante que nos 

conozcan, que sepan lo que estamos trabajando toda la gente que está en ese edificio, insisto, 

con unos perfiles altísimos y creyendo en la Administración y en lo que estamos trabajando. Y 

les invito a que cuando presentemos la agenda digital, o antes, la Estrategia Digital de Navarra 

2030, que volvamos aquí o ustedes vengan allí donde serán absolutamente bien recibidos y 

sigamos hablando en ámbito digital y tecnológico, que entendemos que es muy importante 

para hoy desde luego, pero sobre todo para el mañana. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko zuri, Garmendia jauna. Ahora daremos inicio 

al turno de los representantes de los diferentes grupos de esta Comisión. Eta orain bai, hamar 

minutuz, Asna jauna, zurea da hitza. 

SR. ANSA ECHEGARAY: Muy bien. Muchas gracias, señor Garmendia, por sus explicaciones. 

Nosotros somos comprensivos con alguna de cosas que nos pide, pero también seremos 

exigentes, como no podía ser de otra manera y ojalá esa estrategia, Navarra digital, que usted 

dice que nos presentará en verano, que no pase por ejemplo como paso con el Sinaí, que iba a 

estar listo en octubre como una de esas medidas, ciento sesenta medidas estrellas de los cien 

primeros días, tuvimos que preguntar, estamos en enero y ahora se nos ha dicho que estará 

para el 2020. Permítame decirle que también me ha sorprendido un poco ese reconocimiento 

que ha hecho usted a la anterior Dirección General, cuando la pasada legislatura yo no estaba 

en este Parlamento, pero usted fue realmente crítico con ellos y aquí tenemos Parlamentarios 

que estaban, y seguramente compartirá mi opinión, aunque ahora quizás no lo digan 

públicamente, porque ahora son todos socios, y no está bien, por lo menos en público la 

crítica. 

Me alegro de que suba ese listón a nivel mundial, la verdad. Nosotros hemos puesto a 

referente europeo y ojalá lo consigan. Sí que hemos comentado en otras ocasiones, en esta 

misma Comisión, que la Administración lleva su ritmo, pero la tecnología lleva también el suyo 

propio y quizás mucho más acelerado de lo que a veces funciona la Administración, con todas 

sus trabas que bien conocen. Para nosotros la evolución, la innovación, la competitividad y el 

crecimiento en esta materia hay que construido sobre cuatro pilares fundamentales. El 

primero es la Banda Ancha, como bien ha comentado, el despliegue de la fibra óptica por todo 

el territorio navarro y la eliminación de la brecha digital es fundamental para lograr esa 

igualdad digital. Según sus previsiones, el primer Plan Director de Banda Ancha estará 

terminado en marzo de este año y está pendiente de que nos traigan el segundo plan para 

afrontar, como en algunas ocasiones hemos comentado con el Consejero, ese problema de la 

última milla y llegar a todos. 
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El segundo pilar es el de la tecnología 5 G, porque además de permitirnos navegar a una 

velocidad mucho más rápida y con una latencia mucho menor, nos permitirá avanzar e innovar 

en muchos campos asociados a la Administración Pública, como por ejemplo, el de la 

Medicina. Sin embargo, Navarra no se encuentra a día de hoy en una buena posición en cuanto 

al despliegue de esta tecnología, y mañana sí se lo preguntaré al Consejero Cigudosa.  

Un tercer punto para nosotros fundamental, no se ha comentado aquí, pero está ligado a 

tanto la Transformación Digital como la Innovación y, como bien comentó usted en aquella 

jornada de Innovación y Digitalización de las Administraciones Públicas en Navarra, es 

necesario tener una buena política fiscal para atraer nuevas empresas y talento, en definitiva, 

nuevas inversiones. Pero a nuestro juicio, Navarra no tiene esa buena política fiscal. Va a 

continuar con una nefasta política fiscal puesta en marcha la pasada legislatura, porque las 

modificaciones que ha habido muy pequeñas siguen haciendo que tengamos una peor 

fiscalidad que el resto de España. Y con ejemplos, las grandes empresas, 18 por ciento de las 

empresas que tributan en Navarra están tributando o van a tributar en sociedades al 28 por 

ciento, cuatro puntos por encima que el País Vasco y tres más que el resto de España. Pero es 

que estas empresas, en cuanto a la recaudación en Navarra, suponen el 67 por ciento. Y lo 

mismo sucede con las Pymes, que facturan entre 1 y 10 millones y están tributando en 

Navarra, el 23 por ciento, tres puntos por encima del País Vasco. 

En el desayuno que ustedes organizaron sobre datos para mover el mundo, muy interesante 

por cierto y los animo a que lo sigan haciendo, una conocida empresaria Navarra en el ámbito 

tecnológico comentó y cito textualmente: “Tenemos que traer empresa. Los jóvenes se 

mueven por proyectos, los más interesantes están en las empresas tecnológicas, porque son 

muy rentables. Las empresas tecnológicas y el talento están unidos, pero a día de hoy ninguna 

empresa tecnológica vendría a Navarra. No podemos espantar a las empresas, hay que hacer 

una política fiscal atractiva atraer empresas, es atraer talento”. Otros empresarios navarros 

también demandan al Gobierno una apuesta clara por devolver a la Comunidad Foral a su 

posición competitiva en términos de fiscalidad, para que se pueda atraer la inversión y por 

tanto, generar empleo y mejorar esa competitividad fiscal. 

Por último, y muy importante también, la atracción y la retención del talento. Creemos que 

Navarra necesita urgentemente un Plan de Retorno del Talento. Navarra se encuentra por 

debajo de la media nacional en cuanto a grado de apertura que muestra hacia el talento, es 

decir, no atraemos talento. Navarra tiene buenos mimbres y un fuerte potencial. Tiene las 

universidades, centros tecnológicos y de investigación, pero hay cosas que pueden hacerse 

mejor quedarse retrasados o descolgados en ámbitos como éste, puede tener y tendrá 

consecuencias muy negativas. Estamos viviendo en la era de los datos, eso es obvio.  

Los datos habilitan nuevas tecnologías y soluciones y la principal preocupación debe ser la 

calidad de estos datos, porque su calidad es un diferenciador que va a impulsar la 

Transformación Digital, y constituye información de calidad. Tiene en un valor económico, y los 

ciudadanos tienen derechos fundamentales o tres derechos fundamentales: que sus datos 

estén seguros y protegidos, que sepan qué datos tiene la Administración de ellos y que se 

sientan dueños de ellos. Es por eso que la ciberseguridad debe ser una prioridad absoluta. Por 

ejemplo, los datos en Hacienda y en Salud son extremadamente sensibles y su seguridad debe 
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estar garantizada. Nos preocupa, como ya se ha comentado el ataque o como lo quiera 

denominar, que sufrió la identificación del DNI+PIN en Hacienda y también el recientemente 

conocido en el Servicio Web de Empleo, Movile Service, protegido mediante usuario y 

contraseña del Servicio Navarro de Empleo, que dejó al descubierto los datos de más de 

90.000 personas.  

Los datos impulsan la innovación y los ingresos, y ayudan a la Administración a adaptar sus 

canales de comunicación con los ciudadanos y ofrecerles compromisos y servicios más 

personalizados. Creemos que hay que abordar el análisis de los mismos a través de las tres i 

del Big Data: Invertir, en recopilar, analizar, y usarlos; Innovar, con datos previamente 

inexplorados, para crear nuevos servicios hacia la ciudadanía; y también Improvisar, 

explorando datos y encontrando nuevo significado, que luego se va a convertir información 

muy valiosa impulsando circuitos de datos que conduce a la innovación, a la optimización, y a 

las nuevas oportunidades.  

La Transformación Digital, provocada por la explosión de datos y los dispositivos conectados, 

se basa en un cambio que se centra en este valor del análisis de los datos. Las nuevas 

tecnologías, como la Inteligencia Artificial, el Big Data, el reconocimiento facial y 

reconocimiento de voz, el Internet de las cosas, los algoritmos de aprendizaje, las impresoras 

3D, la robótica, la biotecnología, deben ser protagonistas en la Administración Navarra. 

Creemos que desde el Gobierno hay que ayudar también, a que las empresas tanto las 

pequeñas como la grandes, afronten este reto en la Transformación Digital. Hay que fomentar 

el uso de las tecnologías digitales. Recientemente leíamos que hay un porcentaje muy bajo de 

empresas que ya tienen implementado o previsto un Plan de Transformación Digital. Creemos 

que desde el Gobierno hay que ayudarles, hay que impulsarles también a este uso de las 

aplicaciones y los servicios DTI y también al impulso de la Innovación Digital.  

Compartimos ese interés, en el desarrollo de la Estrategia de Medicina de Precisión y 

Personalizada. Pero como hemos comentado en otras ocasiones, con la participación activa de 

los clínicos y la aplicación a la práctica clínica, cosa que no ha sucedido hasta ahora. Ha 

comentado el programa Bardena en Medicina Predictiva, que es un programa que aún tiene 

un recorrido de mejora para llegar a posibilitar de forma real la Medicina Predictiva. 

Comentábamos también el 5G. Una de las aplicaciones del 5G permitirá realizar operaciones 

quirúrgicas a miles de kilómetros, incluyendo datos vitales debido a esa prácticamente 

inexistente latencia, como en el tipo de bisturí, la presión arterial o la velocidad cardiaca. 

Además, cómo no en su destacado papel en la automoción, con el desarrollo del coche 

inteligente.  

En definitiva, y voy terminando, creo que tienen un reto apasionante por delante. Las opciones 

que nos ofrece la tecnología para avanzar y crecer como sociedad, generar nuevas 

oportunidades laborales, verlo como una oportunidad. Hay gente que tiene ese miedo a que 

este desarrollo de las tecnologías pueda acabar con los puestos de trabajo, no es así. Hay que 

adaptarse a las nuevas circunstancias, habrá nuevas oportunidades laborales, la innovación, el 

crecimiento, la riqueza, el talento, generar una Administración más eficaz y eficiente agilizando 

trámites burocráticos, son innumerables.  
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Cuando hablábamos también del presupuesto, no nos ceñíamos únicamente a lo que tiene su 

dirección, sino realmente lo que va a poner, lo que va aportar cada departamento. Nos 

interesa saber si realmente los departamentos están comprometidos con este reto 

tecnológico, porque todos los que hemos formado parte alguna de la Administración sabemos 

qué pasa cuando llegan estas fechas, cada uno es un reino de Taifas, quiere su presupuesto y a 

mí déjeme de dar presupuesto para otras cosas, que no me interesa.  

Les invito a que reflexionen profundamente de aquellas cosas que he comentado, que 

creemos que no se están haciendo del todo bien para que Navarra vuelva a ser atractiva para 

las empresas tecnológicas y también para el talento. De su trabajo durante esta legislatura va a 

depender el éxito o el fracaso en la construcción de la Navarra 4.0. Nuestra mano está tendida 

para ayudar y trabajar con ustedes para lograr lo primero. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko zuri, Ansa jauna. Eta orain, ba bueno, ez 

Eneko ordezkaria, Javier Lecumberri jauna, ba duzu hitza hamar minutuz ere.  

SR. LECUMBERRI URABAYEN: Gracias, señor Presidente. Egun on, buenos días. Buenos días al 

Director General, buenos días a todo su equipo. Egun on guztioi, buenos días a todos. Bien, yo 

debo empezar diciendo señor Ansa que, efectivamente, ha hecho usted una pregunta un poco 

más general y luego en la presentación de su pregunta han salido cuestiones que no estaban 

previstas. Eso es, como los jugadores de pin-pon, no sé si ha visto a los jugadores de pin-pon 

que cuando van a sacar se ponen espaldas para que no vea nadie hacia dónde va la pelota en 

el saque, nos ha hecho un poco esa jugada.  

Me parece bien además sobre todo el planteamiento que se hace desde este Parlamento, de 

control de una cuestión tan importante y tan de futuro para todos los navarros como es ésta. Y 

desde luego, que el Parlamento en su conjunto muestre esta preocupación y solicite por tanto 

estas explicaciones sobre cómo va evolucionando el plan de trabajo en una materia tan 

importante para los navarros. El Parlamento, desde la oposición, haciendo lógicamente su 

labor, la labor de control y la labor fiscalizadora o los partidos como el Partido Socialista que 

sustenta el actual Gobierno, una labor fiscalizadora y de control de la oposición que 

efectivamente, como bien ha recordado el señor Ansa, anteriormente lo hacía el señor 

Guzmán Garmendia, lo hacía perfectamente como era su obligación, tan perfectamente como 

creo que está desarrollando ahora su trabajo en el área de la Dirección General de la que tiene 

responsabilidad.  

Como decía, una labor del Parlamento de control, de fiscalización, de seguimiento, del trabajo 

en materias tan importante como ésta, en un gobierno claramente muy sensibilizado con estas 

cuestiones. La propia creación de una Consejería donde está aunado Universidades, 

Innovación y Transformación Digital, nos deja muy claro que este Gobierno le da una gran 

importancia a estas cuestiones que son, como bien se ha dicho por parte de todos, el futuro de 

nuestra sociedad y de Navarra. Y también me ha parecido muy importante y quiero destacar, 

el reconocimiento a los anteriores gobiernos y a las anteriores gestiones de distintos colores, 

el anterior y el anterior al anterior, que en estos temas han estado trabajando y han estado 

trabajando bien. Sí, si no lo retiro. Creo que lo han estado haciendo bien, y creo que es 

importante. Creo que es importante reconocer ese trabajo porque además en estas cuestiones 

no valen los planes de trabajo a corto, sino que hay que a medio largo plazo y además hay que 
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ir hacerlo de una manera que nos permita durante el desarrollo de los trabajos ir 

evolucionando e ir haciendo modificaciones, porque este es un mundo, como bien se ha 

demostrado y bien se ha explicado muy cambiante, en cuestiones tan importantes como las 

que se han hablado aquí, la Banda Ancha, 5G, el Internet de las Cosas, el Internet de las Casas, 

las Máquinas Inteligentes. Cuestiones que en principio parecen muy técnicas, pero que son de 

una transformación técnica muy importante pero que además nos va a llevar a una 

transformación en la sociedad. Es claro, y creo que especialmente los que trabajan en este 

campo, pero la propia sociedad en su conjunto, se está dando cuenta que lo que nos viene no 

sólo es una Transformación Digital, es una transformación social, que viene detrás de esa 

transformación digital. Han sido numerosos los ejemplos y creo que la responsabilidad de este 

Gobierno, y concretamente de esta Dirección General y desde las distintas áreas, es 

precisamente velar porque se dote de los suficientes medios a la sociedad Navarra en su 

conjunto, para que esta Transformación Digital sea exitosa en Navarra, sea especialmente 

exitosa en Navarra y, por lo tanto, sea beneficiosa para los ciudadanos navarros.  

Me ha gustado la presentación del equipo, lo digo aquí porque creo que es importante, incluso 

para todos nosotros los que llevamos la gestión, cada uno en su sitio, pero el tener una visión 

del conjunto del trabajo y de las personas que dirigen este trabajo porque, aunque estemos 

hablando de máquinas y de Inteligencia Artificial, de momento siguen siendo las personas las 

que dirigen los trabajos y las que los desarrollan. Esperemos que eso siga siendo así, durante 

bastante tiempo, por el bien de todos nosotros, y que esto sea lo que tiene que ser, es decir, 

un complemento al desarrollo humano y al desarrollo social. Creo que es importante poner 

cara a las personas. Creo que es importante también, darle la relevancia y la importancia que 

merece el trabajo de directores de área y trabajadores públicos que están realizando su labor y 

que creo que, como bien se ha explicado, se está realizando muy bien. También de las 

empresas externas, Nasertic y de Tracasa, como bien se ha explicado aquí que son excelentes 

colaboradoras en el trabajo del desarrollo de lo público en Navarra, y creo definitivamente que 

es un privilegio para nosotros los ciudadanos navarros tener a trabajadores públicos que están 

realizando el trabajo como se está realizando en toda esta área. 

De los Objetivos Generales, de la Dirección General en conjunto y de la Consejería y del 

Gobierno, yo creo que es importante destacar tres cuestiones. Lo primero el desarrollo de esa 

Transformación Digital en todo el área de la Administración, además un desarrollo coordinado 

entre las distintas áreas, eso, sin ninguna duda, va a mejorar la eficacia y la eficiencia de 

nuestras administraciones. Y al final lo que va a mejorar es el servicio a los navarros, que están 

sosteniendo nuestra Administración. El segundo punto sobre la Igualdad Digital también me 

parece fundamental, tanto desde el punto de vista de la cohesión territorial, es decir, tenemos 

que dar las mismas oportunidades a todos los navarros, porque es nuestra obligación a los 

navarros que viven en la montaña, a los navarros que viven en las ciudades, a los navarros que 

vienen en la ribera. Es una cuestión de justicia y especialmente el Partido Socialista, en estos 

temas queremos y tenemos que ser especialmente líderes, pero además también es una 

cuestión de oportunidades. Tenemos que dar las mismas oportunidades a todos los navarros y 

esto puede servir para que se creen nuevas oportunidades en zonas que ahora mismo están 

quedando descolgadas del desarrollo del resto de Navarra, tal como nos están dando todos los 

indicadores. No solamente la cohesión territorial, también se ha hablado y voy simplemente a 

citarlo, por no ser reiterativo. La igualdad tiene que ser en cuestión de edad, en cuestión de 
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ingresos, en cuestión de formación, en cuestión de género. Y la Transformación Digital bien 

llevada puede ser una gran oportunidad para que esa igualdad se dé, en todas estas 

cuestiones.  

Por último, también se ha citado la atracción o el que Navarra sea un polo de atracción a 

nuevas empresas innovadoras que generen un beneficio, no sólo económico y no solamente 

en puestos de trabajo, sino en conocimiento. Yo discrepo en que la fiscalidad sea una cuestión 

clave en atraer a este tipo de empresas, y a este tipo de negocios o de oportunidades. Sin 

duda, la fiscalidad es algo importante y que se valora, pero, yo creo que hay que ver los datos. 

Las grandes empresas tributan de media el 6 por ciento de sus beneficios. Cuanto más grande 

en la empresa, hay empresas, grandes empresas que están en torno al 2 por ciento de los 

beneficios, quiero recordar que los trabajadores navarros estamos cerca del 20 ó 22 por ciento 

de nuestros beneficios, que es nuestro salario. Por tanto, la verdad, no me parece que sea 

relevante que estén, cuando están, digamos aportando a nuestros fondos en torno a ese 2 ó 6 

por ciento de fiscalidad, que en otros sitios quieran competir con estas cuestiones, creo que 

esa no es nuestra guerra. La nuestra tiene que ser darles las infraestructuras, dotarles de los 

medios, tener la gente preparada suficientemente para las necesidades que tengan esas 

empresas de recursos humanos, de medios técnicos y de todo tipo de recursos. Creo que ese 

es el camino. 

Y por último, se ha hablado aquí también y en principio la idea-núcleo de esta comparecencia 

sobre los objetivos sobre los indicadores. No cabe duda que en cualquier trabajo a medio largo 

plazo, hay que hacer dos cuestiones que son fundamentales. Primero, hay que tener claro los 

objetivos finales y segundo hay que tener unos indicadores, unos hitos cronológicos, que nos 

vayan diciendo cómo van, cómo va el desarrollo de esos trabajos en dirección a esos objetivos, 

no sólo para saberlo, sino también para poder hacer modificaciones enmiendas y para poder 

transformarlos. En ese sentido, vamos a quedar pendientes de esa Estrategia Digital, es el plan 

que nos va a presentar la Dirección General en este verano, tal como se nos ha explicado. Es 

un trabajo como se ha dicho a diez años, con un horizonte del 2030. Habrá que tener 

suficientes datos para controlar, que nos vamos acercando a esos objetivos y para poder 

también flexibilizar nuestras tareas, porque este es un mundo muy cambiante. Todo es muy 

cambiante, pero especialmente en este terreno es muy cambiante.  

Yo creo que de los ejemplos que se nos ha dado tanto en Salud, en Hacienda, en Seguridad, en 

Emergencias, nos da una idea de la importancia y de la trascendencia que tiene todo esto. 

Pero también nos da una idea de la importancia que tiene la labor que se tiene que hacer 

desde lo público, para avanzar en estas cuestiones. La coordinación entre los distintos 

departamentos, sin ninguna duda, es fundamental para que vayamos todos en la misma línea y 

todos los ciudadanos percibamos que desde todos los ámbitos de la Administración del 

Gobierno de Navarra, voy acabando, se vaya trabajando en la misma línea y de forma 

coordinada y seguir trabajando para esta Navarra, moderna, alineada con el resto de Europa y 

del mundo, y una Navarra en igualdad. 

En este sentido y por acabar ya, el manifiesto del que nos ha hablado, el Manifiesto del Dato, 

es muy importante. La gestión ética del dato es muy importante. No cabe duda que el dato hoy 

en día es un negocio, lo estamos viendo todos y estamos viendo como nuestros datos son un 
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negocio y cómo se trabaja con ellos, y como muchas veces se hurta de una manera, alegal o 

ilegal el dato, para poder de ahí extraer y no solamente extraer cuestiones, sino también para 

luego modificar actitudes que es lo más peligroso. Por eso creo que una visión ética de ese 

tratamiento de los datos que está detrás de toda la transformación digital es muy importante y 

ahí estaremos y contará usted siempre con nuestra colaboración. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko zuri, Lecumberri jauna. Orain, Geroa Bai 

taldearen izenean Solana andrea, hamar minutuz ere, zure da hitza. 

SRA. SOLANA ARANA: Eskerrik asko, presidente jauna, egun on guztioi, eta bidenabar urte berri 

on. Muchas gracias, señor Presidente, buenos días a todos, y también feliz año. Bienvenidas y 

bienvenidos a esta comparecencia, que en un primer momento pues chocaba, porque no es 

habitual que los directores generales vengan a comparecer, pero es bueno, es especialmente 

clarificador y es verdad que para un Consejero esos treinta minutos se quedan muy cortos 

seguramente cuando tiene que entrar al detalle de todo lo que tiene bajo su mando. Ha sido 

una exposición muy interesante, de ahí agradecer seguramente a quien ha hecho la petición y 

agradecer cómo no al director general y a todo su equipo. Ha sido interesante, pero no ha sido 

excesivamente novedoso y esto lo digo como algo positivo. Porque creo y lo decía también el 

director general, se hizo un gran trabajo y se iniciaron muchas cuestiones, hace cuatro ya va 

hacer cinco años, que tienen su seguimientos, seguramente en el trabajo que están 

desarrollando todas y todos ustedes, y que es importante que lo sigan teniendo. No creo que 

sea muy importante el hecho de tener una agenda llena de cuestiones novedosas, y de nuevos 

proyectos a iniciar, sino de dar estabilidad, cerrar cuestiones bien importantes que están 

abiertas, y acabar de cerrar algunos círculos, que si no los cerramos, habrá servido más o 

menos de poco, un trabajo ingente con un coste elevado. Porque se juntan las dos cuestiones 

seguramente en esta dirección de ahí que, es importante como reseñáis todo el tiempo, que 

verticalmente dependa el gasto de cada uno de los departamentos, porque es un gasto 

necesariamente elevado.  

Me preocupa un poco la cuestión relativa a recursos humanos, apuntado de manera leve. Pero 

sabemos, porque esto se ha dicho en muchas ocasiones, que es un problema real. Que si 

queremos acometer las cosas como merece, y queremos hacer el trabajo tal y como está 

previsto, seguramente hace falta más gente, hacen falta más personas, hace falta equipos más 

nutridos. Si es con más mujeres, evidentemente mejor, yo me alegro de que ahora Itziar esté 

en el equipo, como no puede ser de otra manera, si es con más mujeres mejor, pero que haya 

más personas trabajando en esta cuestión, porque si no, notaremos, notaremos ese arrastre al 

final, sobre todo lo notareis vosotros. Porque consta, nos consta a quien quiera verlo, lo puede 

ver, que hay un déficit grande de personal destinado a este fin, que por otro lado es 

estratégico. Por lo tanto presupuesto y capítulo 1 a poder ser. O encargos o maneras de 

facilitar el hecho de que haya más gente, trabajando en estos equipos que hacen un trabajo 

muy complejo, pero a la vez muy necesario.  

Entonces por ahí yo también me sumo al reconocimiento del trabajo hecho por la anterior 

Dirección General, por el señor Mikel Sagüés y todo su equipo, que por suerte continúa. 

Porque esto es en una cuestión importante. Porque hablamos de atraer talento, pero que tal si 

lo retenemos, porque formamos y trabajamos con mucha gente durante mucho tiempo. 
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Empleamos mucho recurso, mucha sabiduría acumulada que después dejamos escapar, por 

cuestiones generalmente banales y que se centran más en el interés partidario y particular que 

en un sentido general de aprovechamiento del talento, el conocimiento y el funcionario 

público. Entonces es muy importante y es un dato importante, que se haya quedado y que 

continúe muchas de las personas que estaban en anteriores equipos, porque eso da muestra 

del valor que se le da a las personas que trabajan en la Administración y al conocimiento que 

acumulan.  

Yo me sumo a aplaudir el manifiesto del que se ha hablado, me sumo a la importancia terrible 

de aplicar la ética al algoritmo. Es necesario, nos lo contaban en la UBNA, en el inicio de curso 

cuando hablaban de Inteligencia Artificial en una lección magistral que creo que fue 

clarificadora. Pero lo hemos visto y lo vemos cada día, como determinadas máquinas hacen 

saltar alarmas cuando ven fotos de mujeres, dos, desnudas abrazándose, pasaba ayer. Alguien 

ha decidido que eso es peligroso.  

Por otro lado, aplaudo la planificación, no tengan prisa, es importante y más en cuestiones 

como éstas. No todos los temas son iguales, no todos los temas requieren el mismo tiempo de 

planificación, pero es importante. Se criticó hasta la saciedad, seguramente el señor 

Garmendia también lo hiciera, aquella cómo con le llamaríamos planificatosis doctora, aquella 

enfermedad por planificar, por planificar, de la que se acusó tanto al anterior Gobierno, 

porque tardó en arrancar muchos proyectos, porque se detuvo a planificar, a valorar, a ver 

dónde se estaba, a hacer un análisis de la situación para saber hacia dónde tirar. Porque en 

muchos casos se había ido como pollo sin cabeza con un gasto elevado, porque entonces era 

época de vacas gordas y había mucho dinero y no importaba, cuando hubo que mirar no se 

hizo nada y se detuvo y cuando hubo que volver a arrancar, entonces se decidió planificar, 

conviene, es importante. Así que esperaremos al verano sin ninguna dificultad, porque creo 

que una Agenda de Estrategia Digital, merece una pensada a fondo y detenida, ya que hemos 

tardado tanto tiempo en tener una, la que tengamos que sea pensada y con hondura.  

Porque a mí, yo en fin, señor Ansa, yo entiendo que cualquier día, es bueno para dar una 

reprimenda al Gobierno de turno, sobre todo si ustedes no están en él. Pero claro esto, nos 

enseñan un ranking, yo no soy especialmente fan de los rankings, porque hay que ver quién da 

el dato, cómo lo da. Muchas veces hay un problema de transmisión de datos, porque el 

Ministerio sabemos que tiene datos que no se corresponden con los que los departamentos 

tienen, o sea, hay ejemplos a todas las horas. Qué asociaciones, qué fundaciones, qué 

personas en definitiva, con qué código ético o qué manifiesto previo o sin él hacen los 

rankings. Por lo tanto, poniendo en cuarentena sin conocer cuál es la fuente exacta. Hay un 

ranking que dice que Navarra está a la cola, digo, sobre todo me dirijo a UPN que ha sido quien 

siempre ha estado cantando las bondades, de cómo ellos han dejado la comunidad en las 

primeras posiciones y el resto nos hemos ocupado de llevarlas al vagón de cola. No es verdad, 

y ahora tenemos urgencia.  

Miren, Navarra Suma espera, exige entiende que Navarra ha de ser referente europeo. 

Hubiera estado muy bien que hace veinte años, por un decir, hubiera habido alguien en su 

partido, Señor Ansa, que hubiera pensado lo mismo, y le hubiera otorgado la importancia que 

tenía entonces, porque seguramente en la comunidad vecina alguien lo vio, y por eso están 
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arriba. Aquí alguien no lo vio y por eso estamos donde estamos. No es verdad que se haya 

alabado el trabajo hecho anteriormente, por lo menos yo no lo he oído. Máxime esto, no se ha 

dicho hoy aquí, de otras legislaturas anteriores a la del 15 y entiendo que no se ha dicho con 

conocimiento de causa, porque el señor Guzmán Garmendia, formaba parte de aquellas 

administraciones y de aquellos gobiernos. Entiendo que sabe que no había nada reseñable que 

traer hoy a esta mesa, porque lo ha denunciado muchas veces, entre otras cosas 

públicamente.  

Respecto a la política fiscal, también yo estaba sentada a su lado en aquel desayuno, ya veo 

que usted es aplicado y hace las tareas. También las hacemos el resto. Y me llama la atención a 

sabiendas de que usted estuvo hasta el final de la fiesta, digo, porque le vi cómo disfrutaba 

cuando aquella mujer, la única en la mesa redonda, decía que qué horror, que cómo va a venir 

una empresa aquí, me llama la atención. Creo que le embargó la emoción, ya viéndose en esta 

Comisión, diciéndolo y no fue capaz de escuchar al Consejero Cigudosa, que salió a cerrar la 

jornada decir que sentía mucho tener que contradecir lo que aquella persona había dicho y 

que ni de lejos, ni de lejos la situación es esa.  

Usted hace una foto, por supuesto, la que le interesa, está en su derecho faltaría más. Yo estoy 

en la obligación de desmontarla, porque habla de la fiscalidad, pero no habla de los beneficios 

fiscales. Habla del Impuesto de Sociedades, además mal, porque Navarra lo hemos dicho, 

muchísimas veces, tienen Impuesto de Sociedades más alto del entorno para grandes 

empresas, para esas que tributan, como ha dicho el señor Lecumberri. Pero por el contrario, 

tiene el más beneficioso para las Pymes, y este equipo de empresas generalmente los son. El 

Consejero Cigudosa si yo no recuerdo mal, hizo hincapié, es verdad, hizo hincapié en los 

beneficios fiscales que sí tiene esta Comunidad en las convocatorias especialmente diseñadas, 

me da igual para emprendimiento que para autónomos, ambas relacionadas íntimamente con 

empresas tecnológicas que para inversión en I+D+i.  

Y eso es lo que se les olvida y dejan interesadamente por el camino. También se le olvidó a 

aquella señora que lo hizo constar en aquella jornada, pero ya estaba el Consejero allí para 

recordárselo, cosa que yo personalmente agradecí muchísimo. Por lo tanto, la fiscalidad 

sabemos, que estas cuestiones se pueden leer como a cada cual le interese mejor, pero la 

realidad es una. 

Ocurre una cosa, no hemos o por lo menos yo, habido un momento que me he distraído, pero 

creo que un momento breve, no he escuchado hablar de Educación. Y Educación tiene unos 

gaps tremendos, a tener en cuenta un flujo, una necesidad y un equipo de personas que son 

superefectivas y supereficientes, pero son insuficientes. Y se habla de Salud y creo que 

Educación en Navarra está al mismo nivel en la cuestión que nos ocupa hoy en cuanto a 

necesidad, y en cuanto al trabajo que hay que hacer. Entonces, no está presente cuando se ha 

iniciado en Navarra, otra cuestión que no se inició anteriormente, pero bien iniciada está, la 

Transformación Digital en la Escuela Navarra. Hay un problema evidente, muchas escuelas sin 

conectar hemos ido a una transformación digital de la escuela, cuando tenemos sin conectar el 

cien por cien de las escuelas, entonces sé que se está avanzando ahí. Hay una Transformación 

Digital en la Escuela que no está, y que creo que debiera estar contemplada o cuando menos 

mencionada y encajada también en este plan. Y en esta foto que hoy nos traen entonces me 
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preocupa la brecha digital territorial que se pudiera estar dando, porque hablamos de la 

importancia de saber dónde está todo geográficamente, pero casi es más importante que 

aquello, aquel todo esté conectado, y no lo está, sobre todo en la zona norte, por ejemplo, por 

un decir. Claro esto no ayuda a la conciliación, no ayuda al teletrabajo, como no ayuda a tener 

un territorio equilibrado y poblado, no ayuda.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Vaya concluyendo señora Solana. 

SRA. SOLANA ARANA: Entonces, son cuestiones que veo que se están trabajando, que se da en 

la buena dirección, que se necesita tiempo, se necesita inversión, pero es muy importante que 

no lo perdamos de vista y que cada departamento haya reservado su dinero para esas 

operaciones. Creo que no será suficiente. Nunca es suficiente, pero bueno con una buena 

planificación, en no demasiado tiempo, es posible que sí se coloque a Navarra, donde 

corresponde que esté. No sé si en la cabeza del mundo, tampoco creo que ese haya de ser el 

reto, pero bastante mejor de cómo está actualmente. Sí, sobre todo en ese revertir a las 

personas, en esa vuelta a la gente, en ese dar a todos y reconocer a todos el mismo derecho.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, Solana anderea. Orain EH Bildu taldeko 

izenean, Ramirez jauna, zurea da hitza hamar minutuz ere. 

SR. RAMIREZ ERRO: Eskerrik asko, mahaiburu hona. Egun on guztioi eta urte berri on baita ere, 

les deseo un feliz año, les deseo suerte y aciertos, dar la bienvenida al señor Garmendia, a la 

que ha sido, es y sigue siendo su casa y a todo su equipo por estar a aquí presente y habernos 

participado de esta sesión de trabajo, muy interesante, planteada por el señor Ansa. Lo que 

ocurre es que cuando uno lee la solicitud, es muy sucinta, es muy inteligente lo que ha pedido 

el señor Ansa, esto es una comparecencia antimilongas. Es decir, no me venga usted aquí con 

infinitivos de vamos a reforzar, vamos a mejorar, vamos a fortalecer, nos vamos a situar. No 

me diga usted aquello de, dispondremos de una Dirección General de Transformación Digital 

que estará integrada las más avanzadas iniciativas tecnológicas de Europa y del mundo, incluso 

sirviendo de ejemplo sino dígame, cuándo, cómo y de qué forma vamos a poder evaluar, si 

usted ha acertado o no, se ha cumplido sus objetivos o no. Es decir, un poco como el 

falsacionismo popperiano, de demarcación de la ciencia. Póngame usted un elemento futuro y 

en el caso de que eso se cumpla, podremos decir que usted ha acertado, ha hecho bien su 

trabajo. Y en el caso de que no, le diremos que usted ha fracasado. Lo que quizá sospechaba el 

señor Ansa, que el señor director general tiene cierta querencia a la infalibilidad.  

Pero desgraciadamente hemos visto que ese no era el objetivo de Navarra Suma, sino el 

objetivo era plantear y enfocar toda la cuestión en el tema fiscal. Y en este sentido, sorprende 

porque mire entre usted, señor Ansa, y Bill Gates, (RISAS) me quedo con este último hablando 

de lo que es tecnología. Le invito, porque es que fue ayer mismo cuando pudimos leer los que, 

bueno seguro que usted ya tienen noticias de cuál es su valoración, sobre cuál debe ser la 

presión fiscal y cuál debe ser la contribución que los beneficios de la tecnología, debe tener 

para la propia sociedad. Lo decía ayer mismo, lo tiene usted, ponga Bill Gates en Google, 

(MURMULLOS) y verá que lo primero que le sale es lo que dijo ayer. Y en ese sentido contradice 

absolutamente de cabo a rabo, lo que era su tesis fundamental.  
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Por tanto, usted no tenía la intención de poner en dificultades al señor Garmendia, de tal 

forma que exponga con calidad y nitidez, a ver para junio qué es lo que va a estar hecho y qué 

es lo que no va a estar hecho. Para el final de legislatura, no usted no se ha centrado ahí y 

nosotros creemos que eso sí que es lo interesante, sería lo interesante. Bien es cierto que 

abunda en las responsabilidades políticas el ser tan nítido, tan de exhaustivo, porque claro 

para qué se va a poner uno mismo una prueba de fuego de tal forma que pueda ser criticado 

fácilmente de no cumplirse, porque los imponderables y las incertidumbres en la gestión 

pública, siempre son tremendas. Pero ahí lo ha salvado, digamos diciendo para el verano y 

traeremos para el verano. Bueno ya veremos cuando lo traiga.  

Nosotros vamos a analizar, señor Garmendia, toda la documentación que nos ha transmitido 

toda la información y además con mucha seriedad y detenimiento porque entendemos que es 

muy importante, estamos ante una transformación, quizá ante una de las transformaciones 

más importantes que ha pasado en la historia, es decir, nunca han cambiado las cosas tan 

rápidamente como están cambiando en estos momentos. Y parece que ya va a terminar de 

cambiar y qué va, siempre hay unas nuevas tecnologías, unas nuevas herramientas que 

debemos adaptarlas a la gestión fundamentalmente de aquellos que creemos en lo público, de 

lo público, porque queremos estar a la vanguardia en todo ello.  

En este caso, como se ha apuntado, de alguna manera por varios portavoces que me han 

antecedido, estas herramientas no son neutras, ética y políticamente, tienen unas 

connotaciones muy importantes en materia de libertad, en materia de seguridad, en materia 

de intimidad, en materia de control social,  de dirección del consumo, de relaciones sociales, 

de relaciones humanas, es decir, tiene un componente muy importante, y tiene que tener 

también por eso desde la responsabilidad política un análisis más profundo que el que única y 

exclusivamente se deduce de la implementación de estas tecnologías y habrá que buscar una 

fórmula para que todos los avances en esta materia también en Navarra, podamos delimitar 

cuáles son los límites o las posibilidades en todas estas materias relativas a la libertad, la 

seguridad, a la intimidad, al control social, a la dirección del consumo, a la salud, a la 

educación. Efectivamente, en Educación también se atisba que hay un gran recorrido por 

transitar. También en materia territorial, la riqueza y pluralidad de Navarra, desgraciadamente, 

en materia de acceso a la posibilidad de utilizar en las mismas situaciones todas estas 

herramientas, no se da, todavía hay que avanzar en este terreno y en muchos otros. 

Por lo tanto, los retos son tremendos y en ese sentido nosotros entendemos que en esta 

cuestión, es necesaria una actuación profunda, pero muy reflexionada y también analizada 

desde el punto de vista políticoético con todas las transcendencias que no tiene, también con 

los objetivos de sostenibilidad, etcétera, muy vinculado a las posibilidades que puede ofrecer 

todas estas tecnologías. Nosotros le apuntaremos un par de cuestiones, ha señalado que su 

departamento está al servicio, su Dirección General de los diferentes departamentos, quizás 

también tendríamos que plantearnos si tendría que estar al servicio de este Parlamento. Es 

decir, la gestión de los datos de este Parlamento, en estos momentos, lo lleva una empresa 

privada, efectivamente, con una importante cantidad de recursos económicos destinados a la 

misma y uno se pregunta si no sería el momento de realmente, de que por parte del Gobierno 

de Navarra se pudiese diseñar una herramienta específica, de tal forma que no dependamos 
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de una empresa privada para la gestión de lo mismo, por ejemplo, es un ejemplo que pongo 

encima de la mesa.  

Luego, las cuestiones vinculadas a la seguridad, efectivamente, preocupa porque no es una 

novedad, no es un caso aislado, sino que cada vez, si lo cogemos con determinadas 

perspectivas, vemos que estas cosas vienen sucediendo y desgraciadamente la ciudadanía no 

termina de saber cuál ha sido el alcance de la misma, es decir, qué implicaciones tiene en su 

vida diaria y qué posibles prejuicios le pudiera generar.  

Por nuestra parte, hechas todas estas consideraciones, desearle señor Garmendia que dé lo 

mejor de usted mismo para poder cumplir todos los objetivos. Estaremos esperando a ver, 

cuando presente el documento que ha anunciado para el verano. Esperamos que sea 

ambicioso, y realmente también contemple esa reflexión profunda política o diseñe un 

mecanismo o un organismo que tendrá que ser el encargado de velar por todas esas 

cuestiones, de todas esas reflexiones. Tenemos también ámbitos del pensamiento y del 

desarrollo de la investigación, también desde los ámbitos humanos, como es la Universidad 

Pública de Navarra, que quizá también podría coayudar y colaborar en todo este tipo de 

reflexiones y esperar que efectivamente, lo que usted ha constatado, que es una clara actitud 

proactiva y positiva, se sustancie en hechos concretos, que vayan suponiendo pasos decisivos 

hacia una mejora de la sociedad y la superación de las desigualdades existentes. Por nuestra 

parte nada más, iremos viendo. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko zuri, Ramírez jauna. Eta orain, Podemos-Ahal 

Dugu taldearen izenean, Ainhoa Aznárez anderea, zurea de hitza, hamar minutuz. 

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Mila esker, lehendakari jauna, eta urte berri on. Feliz año a todos y la 

mayor de las suertes también. Bienvenido, señor director general, a todo su gran equipo y 

sobre todo a Itziar, que hay que apuntar también, que tenemos ahí una discriminación de 

género importante, sobre todo en temas de Transformación Digital, Universidades y demás, 

que como digo yo, no tenemos techo de cristal sino es un techo de hormigón y tenemos un 

suelo pegajoso y que todavía nos cuesta mucho desprendernos de él. Pero señor director 

general, para eso tenemos las acciones positivas, las que nos marcan una hoja de ruta para 

que tengamos el porcentaje como usted decía, que más de la mitad de la ciudadanía somos 

mujeres, para que poco a poco, espero que sea con inmediatez, su equipo, así como es el 

Gobierno de Navarra y como fuera anterior de Navarra, sea paritario, al menos, así que utilice 

las acciones positivas, porque le vendrán muy bien.  

Yo no voy a hablar de fiscalidad, tuvimos tiempo, hablamos largo y tendido durante las últimas 

semanas de 2019 sobre fiscalidad y quedó claro cuáles son las propuestas de fiscalidad de una 

parte de la derecha Navarra y de otra parte la parte más progresista del hemiciclo de este 

Parlamento. Por lo tanto, no me voy a detener, señor Director General, en temas de fiscalidad.  

Su comparecencia, yo creo, que viene a repetir un poco todo lo que nos ha repetido y nos ha 

expuesto, y nos adelantó en su primera intervención el señor Consejero el 24 de septiembre, 

donde ya nos fue haciendo una fotografía de lo que iba a ser su departamento y además de 

Universidad e Innovación, toda la apuesta que iba hacer usted como director general en su 

Dirección General y, por lo tanto, yo creo que ha repetido usted un poco todo lo que nos fue 
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avanzando. Como digo, ese 24 de septiembre, y ese 30 de octubre también a petición del 

señor Ansa, que yo creo que está recogiendo cada iniciativa que usted registró en la anterior 

legislatura, tanto en transformación digital como en Juventud, yo creo que son sus dos temas, 

está recogiendo lo que usted dejó, lo que usted sembró, aquellas preguntas que hacía también 

de forma insistente, lo  está recogiendo , y está haciendo lo mismo, así que como le pedía el 

anterior Consejero, calma, paciencia y a responder, como usted sabe, educadamente y además 

dando información, porque yo creo que la transparencia en una Dirección General y además 

en caso de Transformación Digital tiene que ser más que necesaria y más que suficiente. 

En el 30 de octubre, por irme a los datos más recientes que nos aportaba el señor Consejero, 

ya nos comentaba todo el tema de la Banda Ancha, de ese segundo plan que tenemos que ir 

trabajando y ofrecer a la ciudadanía para la equidad, para como decía usted, la igualdad en el 

acceso digital, eliminar esa brecha digital, porque además así nos ajustábamos a ese 

compromiso que habíamos adquirido los cuatro grupos que firmamos ese acuerdo de 

legislatura, que eran el apartado 3.5 y apartado 5 y 63 de ese acuerdo de Gobierno. Ese 

despliegue territorial de la Banda Ancha que decía el Consejero y usted ha dicho también, que 

es imprescindible para la articulación digital del territorio, para la equidad digital y el 

desarrollo sostenible, es también absolutamente necesaria para el propósito de este Gobierno, 

de su Gobierno, del Gobierno que compartimos en coalición de asegurar un futuro sostenible 

para nuestro Territorio. 

Yo creo que en aquella comparecencia del 30 de octubre a todos normalmente, nos asaltó la 

preocupación de que siempre nos quedamos en esa última milla y he aprendido mucho de esa 

última milla, porque a mí también, como siempre les digo, me toca la última milla y que nunca 

llega, y el señor Consejero comentaba que tenían que hacer una labor insistente, a las 

operadoras que gestionan esa última milla para llegar Internet a cada casa. Por lo tanto, hay 

que hacer un seguimiento con las operadoras con las que tenemos los contratos, los 

convenios, para que cumplan con aquello con lo que se han comprometido con el Gobierno. 

Yo creo que es una cuestión suya de control y de fiscalización de estas operadoras para que 

todo el mundo, si queremos atajar esa brecha digital, y que todo el mundo tengamos igualdad 

de acceso a Internet, que es lo que nos comunica que hace que esa transformación llegue a 

todo el territorio que Navarra es chiquitica, pequeña, se puede acceder fácilmente porque es 

un territorio pequeño, aunque sí muy diverso, muy disperso y cambia mucho de norte a sur y 

de este a oeste. Pero yo creo que es obligación de este Gobierno, como lo tuvo que haber sido 

con los anteriores gobiernos de que esa última milla hagamos ese control y esa fiscalización a 

las empresas para que ese compromiso se lleve a efecto y ese seguimiento lo tiene que hacer, 

cómo no, el Gobierno de Navarra.  

Usted decía que vamos a tener pronto ese Manifiesto del Dato para tratar la ética del dato, me 

parece importante, pero quizás viendo un poco cómo actuamos cuando firmamos manifiestos, 

cuando firmamos tratados nacionales, internacionales entre comunidades o convenios 

también. Cómo muchas veces esos convenios, tratados, manifiestos, esas adhesiones se 

quedan en papel mojado. Por lo tanto, a mí me gustaría que ese manifiesto tuviese 

compromiso, no solamente del Gobierno, sino de la ciudadanía navarra a que se cumpla, 

porque yo creo que va implícito en ello la seguridad de cada persona y la ética de utilizar ese, 

en nuestro caso, en el caso más común, de usuarias y usuarios, Internet, esa ética del dato, 
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porque vemos cómo saltan rumores, saltan prejuicios y saltan bulos que yo creo que es 

importante atajarlos y recojo de buena mano ese manifiesto, pero que se cumpla, que no 

tengamos solamente un manifiesto en papel, enmarcado que quede muy bonito, pero luego 

no hagamos nada con él. Por lo tanto, hacer también un seguimiento.  

También me complace escuchar, que mantiene al equipo del anterior director general, porque 

eso quiere decir que se hicieron bien los temas, se hicieron bien las cosas y que cuando un 

equipo permanece yo creo que esa visión que no tiene que tener para nada, cortoplacista su 

Dirección General, que es la Transformación Digital, tiene que tener mirada larga, la mirada 

larga también la hacen de la mano de las personas que han ido trabajando durante años al 

frente del departamento y eso hay que agradecer. Además, hay que agradecer el trabajo 

realizado y el trabajo que tienen que seguir realizando, que también es importante, el 

compromiso que tienen con la transformación y con todo su departamento.  

Nos decía también usted que vamos a esperar hasta el verano para que nos presente esa 

agenda digital Navarra 2020-2030, o sea toda esa Estrategia Digital Navarra y, señor Ansa, vaya 

usted ya a registrar para no sé, 28 de junio o así, para que comparezca nuevamente el 

Consejero de Dirección General para que nos exponga en qué ha quedado toda esa Agenda 

Digital Navarra y esa Estrategia -desde el cariño, ¿eh?- Digital Navarra. Me sumo a lo que decía 

la señora Solana Arana, que planificar lleva su tiempo, planificar deprisa es hacerlo totalmente 

mal y que se coja su tiempo para hacer una buena estrategia, con unos buenos objetivos de 

inicio, finales, indicadores de inicio, intermedios y finales. Yo creo que lleva su tiempo y de la 

mano del espléndido equipo, yo creo que lo van a hacer muy bien.  

Además, me gustaría resaltar dos temas en todo esto de la Transformación Digital, que son dos 

perspectivas: la de género, que la echamos un poco de menos y que habrá que trabajarla con 

medidas positivas, con acciones positivas para atajar esa brecha de género; pero también, está 

toda la perspectiva de Discapacidad, que aquí no se ha hablado. Se ha hablado de los ODS y los 

ODS recogen la Discapacidad también, como un elemento transversal. La Discapacidad con la 

Transformación Digital tiene también mucha brecha. Es muy difícil para una persona con 

diferentes discapacidades, poder acceder a unos medios de transformación digital si no están 

adecuados a ellos. Por lo tanto, hay que hacer una labor ahí, yo creo que mucho más fina, hilar 

más fino y además ir de la mano de toda esta gente que lleva tantos años trabajando con las 

personas con discapacidad. 

Ahí, cuando tuvimos la ocasión de escuchar también al Presidente del Consejo de la 

Transferencia, también lo dijimos, es importante darle herramientas que faciliten a las 

personas con discapacidad ese acceso, como podemos acceder las personas que tenemos 

otras capacidades. Y una herramienta importante, y que este Parlamento ya comenzó a 

trabajarlo con decisión de la Mesa anterior y con la aprobación de la Junta de Portavoces, fue 

todo el tema de utilizar la fácil lectura, la lectura fácil, que además luego su partido, el Partido 

Socialista lo llevó también en su programa electoral, intentar facilitar de alguna manera a las 

personas con discapacidad todo ese acceso a la Transformación Digital.  

Por lo tanto, yo creo que señor director general, incluir en cada discurso, en cada acción 

política, en cada acción de la Administración Pública, la perspectiva de la Discapacidad, creo 

que es necesaria porque nos dejamos si no fuera, a una parte importante de la sociedad 
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navarra y con esto, esperaremos a que nos vuelvan a traer a esta Comisión la Estrategia que yo 

creo que es el siguiente paso el que tenemos que esperar, la valoraremos, si se pueden hacer 

algún tipo de aportación, también lo intentaremos hacer en la medida de lo posible. 

Nuevamente agradecerles a todos ustedes y, a usted, su presencia aquí. Muchas gracias y feliz 

año nuevamente. Mila esker, lehendakari jauna.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, Aznaren anderea. Me congratula ver que han 

venido todos deseosos de parlamentar, han agotado todos con creces sus tiempos después de 

este parón navideño. Y vamos a pasar nuevamente la palabra al señor Garmendia para que 

nuevamente, nos dé las explicaciones pertinentes tras sus intervenciones.  

SR. DIRECTOR GENERAL DE TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Garmendia Pérez): Sí, muchas 

gracias, Presidente. En primer lugar agradecer, en general a todos el tono, vamos a tratar 

algunas cuestiones que se han dilucidado en general y sí que es verdad que la, ya hablaremos 

ahora, que la tecnología no es inocente políticamente, para nada. Es verdad que aquí estamos 

en esta Comisión, yo creo que bastante alineados y es una buena noticia, pero insisto que la 

tecnología también tiene color y lo vamos a ver en el trabajo que se está haciendo y se va a 

hacer en esta legislatura, insisto, con muchas cosas de las que se habían hecho en la legislatura 

anterior. 

Empezando con el señor Ansa del Pueblo Navarro y volviéndole a reiterar, agradecerle el tono 

desde luego, y su sensibilidad en todos estos temas de Banda Ancha, ya ha dicho usted 5G, ha 

hablado de Medicina, yo también le quiero decir que es muy importante para Navarra, la 

automoción y el 5G, en fin. Pero sí que voy a parar en un tema que sí que hemos y han tocado 

todos y es la política fiscal.  

Mire, Navarra, tiene muchísimos ingredientes para atraer empresas tecnológicas a su territorio 

y nosotros tenemos que analizar en profundidad el por qué no están viniendo en el grado que 

nos gustaría, esas empresas tecnológicas, eso lo tenemos que analizar. Desde luego, por la 

política fiscal no es. Ya lo dijo el Consejero, claramente, es más, si nos fijamos en el despliegue 

del Sinai, que es verdad que lleva sus tiempos y la oficina va a tener que bueno, pues llegará, 

pero tiene sus ritmos y tal. Hay unas mejoras fiscales importantísimas para estas empresas, 

para compañías que generen investigación, que generen tecnología que generen innovación, 

eso va a estar allí.  

Pero mire, Navarra tiene todos los ingredientes que puede tener cualquier espacio al que 

están yendo las empresas, tiene universidades, que sacan unos perfiles importantísimos para 

poder alimentar a esas empresas tecnológicas que ya están aquí, muchas de ellas están aquí y 

no voy a decir nombres, hay empresas muy punteras a nivel mundial, muy punteas cuando 

dice usted a nivel Europeo yo digo a nivel mundial, por ejemplo en reconocimiento facial, aquí 

hay tecnología puntera a nivel mundial y también en temas Geoespaciales y de software 

espacial para las naves espaciales, para entendernos, están aquí en Navarra. Es decir, que 

nosotros ya tenemos un caldo de cultivo de empresas que tenemos que hacer crecer y 

tenemos universidades que están generando esos perfiles que pudiesen estar aquí en Navarra, 

también tiene calidad de vida para que la gente quiera venir aquí y una Sanidad pues puntera 

en el mundo, tiene una Educación puntera en el mundo, es decir, tenemos todos los 

ingredientes para que aquí se asienten esas empresas y tenemos que trabajar para que se 
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asienten más. Pero desde luego por el ámbito fiscal, no es, ya se lo han explicado, y se lo van a 

explicar, se lo explicamos cuantas veces quiera y con los cuadros desde luego, que ustedes 

quieran.  

Y en cuanto al retorno del talento estamos de acuerdo, también se está trabajando. Estas 

Navidades hemos visto como se ha celebrado el congreso NEXT, ahí está y se está trabajando. 

Pero desde luego, tenemos que sentarnos y como usted ha dicho en la primera intervención, 

qué oportunidades tenemos o, qué amenazas tenemos, o en fin si me lo permite un DAFO de 

la situación de Navarra y cómo podemos hacer para que vengan más empresas o para que se 

generen más empresas en base tecnológica. Yo lo veo también como usted fundamental, pero 

luego no ponga la política fiscal siempre como ejemplo de por qué no vienen, porque también 

esto puede servir tanto repetirlo como mantra, para que no vengan y es que es falso. 

Entonces, tanto repetirlo puede generar que estén remando en dirección contraria a lo que 

nosotros estamos tratando de remar.  

Mire, no voy a decir marcas de empresas, pero nuestra comunidad vecina, en Aragón, se 

acaban de asentar dos grandes empresas multinacionales tecnológicas. Le voy a decir de 

primer nivel, top 5 y por qué no se asientan aquí en Navarra, tenemos que ver el por qué y 

trabajar para que las siguientes vengan y creo que tenemos todos los ingredientes para que 

vengan. Tenemos que reunirnos con ellos, tenemos que trabajarlo y estoy seguro de que lo 

conseguiremos porque, insisto, tenemos todos los ingredientes para que vengan, pero con 

afirmaciones, insisto, falsas pueden servir para de alguna forma, espantar y creo que en este 

caso, tenemos que remar todos en la misma dirección, insisto, por esa sensibilidad digital que 

tenemos.  

Bien, dicho esto, en cuanto a los datos y la seguridad, mire, nosotros desde luego, el proyecto 

Bardena, por ejemplo, es una referencia en calidad y seguridad, es decir, que en Navarra 

también se están haciendo las cosas muy bien, pero que brechas de seguridad va a haber 

siempre. Vamos a trabajar para que sean las mínimas posibles, pero Navarra sí es puntera en 

muchos temas de seguridad, que no en todos y bueno trabajaremos y nunca estaremos al cien 

por cien, pero tenemos que trabajarlo y alguna referencia buena, desde luego, tenemos. Y 

otras cosas también punteras que tendrían que servir para atraer empresas una vez más. Por 

lo que se está trabajando en Medicina también, en impresión 3D para temas ortopédicos, 

también. Todo eso que está haciendo la Administración en el ámbito de la Transformación 

Digital y de la Tecnología queremos trasladarlo a la sociedad, a las personas y a las empresas, 

insisto, para nuestro objetivo de hacer crecer también el ámbito tecnológico navarro. Por lo 

tanto, yo no tengo muchas más cosas que decirle, sino que sea prudente, de verdad, porque 

esta Dirección General y esta Consejería está trabajando y mucho, desde luego, para asentar 

aquí empresa, para que el talento se quede y afirmaciones como esas, a mí me parecen un 

poco peligrosas y que no reman, siendo falsas, no reman en la dirección que deberíamos 

remar. 

Y por último, sí que aceptarle desde luego, que hay nuevas oportunidades laborales y que 

tenemos que cambiar el paradigma porque sí que la Transformación Digital no va a eliminar 

puestos de trabajo, sino que va a haber nuevos perfiles y en eso también tenemos que 
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trabajar. Bueno sigo, porque no tengo mucho tiempo, el reto, sí desde luego, es esto hacerlo 

en diez minutos.  

Al señor Lecumberri, desde luego, agradecerle, repetirle que nosotros estamos trabajando en 

el Sinai y en todas estas cosas, efectivamente para que las compañías que estén aquí, generen 

I+D+i, generen innovación, generen investigación y favorecerles fiscalmente, es que es así, 

Navarra está trabajando en esa línea. Entonces ya se están trayendo empresas en este sentido 

y también con nuestros centros tecnológicos punteros, por cierto, que también están sirviendo 

para esta atracción. Le agradezco que hable de la coordinación que se está llevando a cabo 

desde esta Dirección General con todo el departamento. Es una coordinación muy importante 

y con mucha receptividad en el resto de los departamentos y con una visión conjunta que se 

celebró hace poco en una reunión para tratar el problema de la despoblación en Navarra, que 

es, también lo han dicho varios representantes, también la de Geroa Bai, la despoblación, la 

herramienta que va a evitar en gran medida la despoblación es tecnológica, no nos 

engañemos, es tecnológica. Mi equipo que hoy me acompaña y le vuelvo a agradecer que me 

acompañe, lo sabe, o sea que todas las semanas recibimos a un número importante de 

alcaldes y alcaldesas de Navarra con una preocupación, la Banda Ancha y que no les llega a sus 

empresas y no les llega a sus vecinos. Y eso a día de hoy, es como no tener en carreteras, es 

así. Entonces, en eso estamos trabajando y lo tenemos como objetivo número uno. 

A la señora Solana de Geroa Bai, sí que le agradezco que incida también en que se está dando 

continuidad a esta Dirección General a muchas cosas, entre ellas al equipo. Nosotros también 

compartimos lo que le decía principalmente, que las TIC pueden parecer inocentes 

políticamente, pero no lo son, efectivamente, y que ha abierto usted un campo muy 

importante en el que nosotros estamos trabajando, que es el de los recursos humanos, es un 

problema muy grave en esta Dirección General. Tenemos unos perfiles altamente cualificados 

que son demandados por la empresa privada, como se le dicho, no es fácil, contratar gente y 

aparte que a día de hoy, el conocimiento, desde luego, tiene que residir en el Gobierno de 

Navarra, como reside en el Gobierno de Navarra, pero que tiene que seguir así, para que tenga 

que seguir así, tenemos que seguir contratando perfiles tecnológicos y tenemos que aumentar 

la plantilla en ingenieros, informáticos, matemáticos, etcétera, y en ello estamos. Espero que 

el Gobierno, que creo que lo es, sea sensible y desde luego nos ayude en ese sentido, pero el 

problema lo tenemos créame, absolutamente detectado.  

Y usted habla de que se detuvieron las TIC, efectivamente, y hay que decirlo, las TIC  se 

detuvieron, y estamos como estamos porque las TIC se detuvieron durante unos años en el 

que se dejó de invertir en tecnología. Esos años fueron los gobiernos de Unión del Pueblo 

Navarro. Es verdad que yo estuve un año, pero en un año como comprenderán, que es la 

primera vez que me echaron de un trabajo, Lehendakari.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Señorías, por favor. 

SR. DIRECTOR GENERAL DE TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Garmendia Pérez): La única vez 

que me han echado de un trabajo ha sido en el Gobierno de Navarra. (RISAS) Es lo que hay, me 

echaron, entonces, yo no voy a ser responsable de lo que no se ha hecho. Mire, no se hizo ni 

un metro de Banda Ancha, que eso es como no construir carreteras. Y eso fueron los gobiernos 
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de Unión del Pueblo Navarro, ni un metro. Y eso a día de hoy sería no tener carreteras para 

que nos conectemos por Banda Ancha. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Señorías, por favor. 

SR. DIRECTOR GENERAL DE TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Garmendia Pérez): Eso es la 

realidad y yo le agradezco a la señora Solana que lo haya sacado aquí y estamos en el ranking 

como estamos, porque se paralizaron las TIC y hubo comunidades que no paralizaron las TIC. 

Hubo comunidades, muchas, que no paralizaron las TIC. Yo me pregunto, por qué, insisto, sin 

siendo en lo fiscal, por qué tiene, por ejemplo, Valencia una ciudad digital tremenda a la que 

van empresas tecnológicas de todo tipo y tal o por qué, mire que no estoy hablando del País 

Vasco, por qué Málaga tiene lo que tiene en sus centros tecnológicos, por qué, pararon su 

inversión en las TIC, no, no pararon. 

Y por último, en Educación tiene usted, señora Solana, toda la razón. Los colegios van a estar 

conectados todos, todos en cuanto acabe el primer Plan de Banda Ancha en 2020 y nosotros 

hemos querido hablar en Educación de STEM, pero bueno, ahí está, sí es verdad y se lo 

agradezco que lo haya sacado. 

En cuanto al señor Maiorga Ramírez, yo sabía que usted iba hablar en ese sentido, le 

agradezco la palabra antimilongas, en un principio parecía usted representante de UPN, pero 

bueno, yo sabía que usted iba a ir por la parte filosófica y ética, y está claro, es su campo y lo 

comparto absolutamente y le invito incluso a que nos pase todas sus pensamientos o ideas 

sobre lo que debe de llevar un manifiesto sobre el uso y la ética del dato, al igual que les invito 

a todos. Nosotros vamos a sacar un primer borrador, seguramente sujeto a cambios, por 

supuesto, pero lo vemos fundamental desde la parte ética y si se lo me permite, también 

filosófica, delimitar como usted ha dicho el entorno del dato.  

En lo que ha dicho que nuestra Dirección General se ponga en servicio del Parlamento, ya me 

gustaría, pero la separación de poderes está ahí y no me gustaría meterme mucho, pero hay 

muchas colaboraciones que se pudieran hacer en la contratación de software, en la utilización 

de herramientas, y ya solo desde el punto de vista económico sería un gran avance, pero 

incluso estamos intentando trabajar esto con la Universidad Pública de Navarra, que pudiera 

ser, pero hay unos trámites y unas disputas administrativas importantes, pero también le 

agradezco desde luego que los saque, se lo digo porque usted también ha sacado de la UPNA . 

Y ya voy acabando señor Presidente. 

En cuanto al representante de Podemos, pues sí, la Igualdad de Género estamos trabajando, le 

voy a hacer una matización, nosotros no nos gusta hablar del 50 por ciento, porque un 45 por 

ciento o 55 por ciento también sería igualdad de género, lo del 50 por ciento no nos gusta 

hablar, pero sí que tenemos esa sensibilidad, la estamos trabajando y le digo que los próximos 

días va a ver usted también un nombramiento directivo en el ámbito femenino que le va a 

gustar, en el ámbito tecnológico directivo.  

Nosotros hemos repetido lo que dice el Consejero, bueno, hemos profundizado un poquito 

más y sí que le agradezco y mucho, el que haya mencionado lo de la Discapacidad, porque 

tiene usted razón, no la hemos mencionado. Sí hemos hablado de los ODS, pero no es 
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suficiente. Es verdad que estamos trabajando en ser sensibles con la Discapacidad. Nos hemos 

reunido ya con varias empresas que se dedican a adaptar nuestras webs, aunque están 

adaptadas a todos estos temas y desde luego, le agradezco y entorno el mea culpa, de que no 

la hayamos mencionado porque ha sido un error, pero bueno. 

En cuanto la última milla ya he dicho que estamos trabajando, que sí que efectivamente no 

con todas las operadoras lo podemos hacer, pero sí que nos estamos sentando con todas ellas 

para que se comprometan y digan a dónde van a llegar y dónde no van a llegar. Para donde 

realmente digan que no vayan a llegar, analizar si el Gobierno de Navarra en su segundo Plan 

de Banda Ancha tiene que invertir para llegar, y esa es la realidad y ya lo dijo el Consejero en 

su momento. 

Por lo tanto, acabo y sí, a todos ellos les digo que tengo un equipo absolutamente 

comprometido, con unos perfiles importantísimos y de muchísima calidad, que desde aquí una 

vez más, quiero agradecerles, tanto a los que están hoy aquí como al resto del equipo que se 

ha quedado en la Dirección General, su compromiso, desde luego, su trabajo, su esfuerzo y su 

dedicación. Muchas gracias y sospecho que nos veremos en los próximos meses. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Seguramente acertará con su sospecha. Por nuestra parte, 

agradecemos sus palabras, sus explicaciones y también agradecemos la presencia de parte, 

como ha remarcado usted, de parte de su equipo aquí, con nosotros. Sin más, damos por 

levantada la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 11 horas y 6 minutos). 




